
Информация по съдържанието на Републиканската олимпиада 

по български език и литература 

 

Информацията е разработена и утвърдена 

от Републиканския олимпийски комитет 

по български език и литература 

 

Републиканската олимпиадата по български език и литература включва устен и 

писмен тур. Участниците се класират по обща сума точки, получени в устния и писмения 

тур. Награждават се I, II, III, IV места по класове.  

В рамките на Олимпиадата се провежда и конкурс за най-добър рецитал, като на 

победителя на конкурса се връчва отделна награда. 

 

Устният тур се провежда в първия ден на състезанието. За устния тур участниците 

трябва да подготвят по едно стихотворение: 

за 12 клас творбата трябва да е от съвременна българска поезия (периодът след Втората 

световна война до днес); 

за 11 клас – българска поезия между двете световни войни; 

за 10 клас – възрожденска поезия и поезия на бесарабските българи; 

за 9 клас – класическа българска поезия (от Освобождението до Първата световна война). 

За рецитала се представя 1 стихотворно произведение (или логически завършен откъс). 

Времетраенето на изпълнението е до 5 минути. 

Ако евентуално за рецитал е подготвена творба от друг период, участникът не се допуска 

до състезанието в устния тур.1 

Основните критерии за оценяването на рецитала са: 

Изразително рецитиране наизуст 

✓ качество на изпълнението, произношението; 

✓ правилно поставени логически ударения, подходяща интонация; 

✓ правилно избран темп и ритъм на четенето; спазване на паузи; 

✓ артистизъм, изпълнителско майсторство 

 

Разбиране на смисловото натоварване на творбата и умение да се води беседа по 

съдържанието 

✓ умение да се изрази личното възприемане на творбата; 

✓ умение да коментира ключови образи и смислови акценти на творбата; 

✓ ясен и точен израз на своите мисли; 

✓ лексически богата и стиловоиздържана устна реч. 

Рецитал 

Устният тур е същевременно кастинг за участие в конкурса за най-добър рецитал. За 

рецитала се класират от всеки клас само по трима участници, които най-добре се представят 

на устния тур. То ест се състезават 12 участници – по 3 от всеки клас. Победителят в 

рецитала е един и той се обявява на закриването на Олимпиадата. 

Писмен тур 

 
1Като се допуска : в 9. Класс поезията на И.Вазов, написана преди Освобождението; в 10 кл. – наред  с 
български бесарабски поети и Атанас Стоев, работил в Паркани; в 12 клас – допуска се следвоената поезия 
на Елисавета Багряна и на Атанас Далчев, а също така поезията на Никола Вапцаров, издадена в 1939 година, 
но получила резонанс именно след войната и определила развоя на следвоенната българска поезия. . 



Предложеният тест за писмения тур съдържа фрагмент текст и задачи по български 

език, българска литература, а също така по история, култура и традиции на българския 

народ. 

По български език задачите предполагат:  

✓ разбиране на текста (отговори на въпросите по текста, определяне типа на теста); 

✓ тълкуване значенията на думите, изразите, включително и фразеологизми; подбор на 

контекстуални синоними; 

✓ разпознаване и използване на граматически форми и категории;  

✓  умение на участника да формулира своите мисли, да създава собствен текст (кратко 

резюме, текст разсъждение). 

По българска литература задачите предполагат:  

✓ да се ориентира в историята на българската литература;  

✓ да знае основните автори и творбите им; 

✓ да открива в текста средствата за художествена изразителност; 

✓ да откроява темата и да формулира основната мисъл на предложения фрагмент; 

✓ да дава характеристика на героя;  

✓ да резюмира съдържанието на текста или неговата част; 

✓ да формулира тезата и да я защищава в аргументиран текст. 

По история, култура и традиции на българския народ задачите предполагат:  

✓ да опознава и да назовава българските обичаи и традиции; 

✓ да коментира смисъла им; 

✓ да разказва за българските обичаи и традиции в родното селище; 

✓ да знае основните събития от историята на българския народ; 

✓ да познава основните моменти от историята на бесарабските българи в Република 

Молдова и историята на своя род; 

✓ да опознава и назовава известните личности от историята на българите, включително 

и от диаспората. 

 

• Модели на тестове има на електронния адрес: ance.gov.md рубрика Olimpiade. 

 


